

買大量武器及豪華設備等。同時，由於需要結構急遽變動，使世界工業結構未能即時適應。

基於實際的困難，一時使「石油美元回流」成爲普遍的要求。英國財相奚來甚至說，假使石油美元達不到回流的目的，則世界將重現一九三〇年代的經濟大恐慌。

看前列估計數字，石油輸出國所收入石油美元將僅支用四五%，而有五五%成爲盈餘。果真如此，則將出現世界性的儲蓄缺口。

依目前所知，石油輸出國的最主要支出是在經建方面，例如，沙烏地阿拉伯已制定投資總數達七百億美元的五年經建計劃，伊朗已和法國簽訂六十億美元的都市建設等合約。其次是向工業國投資，例如，科威特購買了西德朋馳汽車公司百分之十五的股權。各國都購買美、英各國政府的債券，或在可靠銀行存款與購買黃金。此外，也撥款供國際貨幣基金會，供貸予貧國之用；設置阿拉伯銀行對開發中國家提供貸款。

然而，回流的數量終不及各國支出之多，國際資金的單向匯流乃成爲石油問題癥結之三。

## 三木內閣的內外政策剖析

劉令輿

三木以位列第四的自民黨小派閥，由副總裁椎名協商的結果，自感意外地担任田中退任後的收拾劇。椎名裁定的承諾，事先固得中曾根的默契。而福田赴美在形格勢禁下，也只好立即加以承諾。田中角榮的唯一目標，是抵制福田繼任政權，並在退職聲明時，即明白指出福田不是繼起人，而大平又是「田中亞流」，所以最後三木漁人得利，日本人稱之謂「藝術成果」。三木以小派閥組閣，名之曰開明內閣，尤其以起用朝日新聞主筆永井道雄任文教部長，最爲引人注目。人稱之爲「文政永井」。三木雖力稱爲舉黨體制，但一般人仍稱之謂「三、福、中、中」內閣，以三木、福田、中曾根爲軸心，再加之中間小派閥爲主流，而大平、田中的原主流派，一轉而爲非主流。而田中與大平，雖爲非主流立場。兩派共佔七席，仍以巨大派閥取得優勢。

## 結論

石油問題無疑成爲當前世界第一重大問題。十二月五、六兩日，西德總理施密特訪美。九、十兩日歐洲共同市場在巴黎舉行高峯會議。十二、十三兩日北大西洋公約國在布魯塞爾開外長會議。十五、十六兩天，法國總統季斯卡和福特總統在馬丁尼格島舉行會談，實際是代表歐洲共同市場和美國協調政策。這一連串密集的國際活動無不涉及石油問題或以石油問題爲中心，表明工業化國家對於石油問題莫不感覺其嚴重性。最近的發展是福特總統和季斯卡同意發動在一九七五年夏，召開石油消費國、生產國和開發中國家的三方面會議。

十二月三十日美國新聞與世界報導刊載西歐各國的通訊，西歐各國除西德外，幾乎普遍出現政治和社會的不安狀態，而其肇因是經濟的膨脹與衰退，而石油問題無疑是經濟困難的主因。

爲解決石油問題，自由世界正在力謀對策，各方面論議盈庭，莫衷一是。美、歐預定一九七五年的石油會議當爲重要關鍵。茲當在另文中加以討論。

，所以依然不能脫離派閥色彩，且黨役員，重要角色，無三木派一人參與，已爲自吉田組閣以來所未有，不得不令人有內閣支柱過份脆弱之感，但亦可謂三木現行內閣，乃確實執行全黨人才作風，亦無不可。但三木內閣之始，即被人稱之爲「多難內閣」，三木如何渡此內外難關，在其藝術手法之運用了。也可能唯其弱也，故能以謙，以簡，眞使自民黨團結一體，羣策羣力，共濟艱危，也說不定，又要看三木之道行高低了。

## 田中內閣的嚴重後遺症

田中角榮繼任佐藤內閣時節，可以說是席豐履厚，得心應手，但時間不過兩年另六個月，至三木接替田中內閣，情況又完全不同。田中繼任，自民

黨衆院三百席，日本經濟欣欣向榮。現在三木乃繼自民黨七月參院選舉慘敗之後，物價高漲，通貨膨脹，倒產者每月以千計，失業人數現已達七十萬人，估計年底可達百萬人。自民黨之人氣，本來已告低落，所以七月份之參院選舉慘敗，一般評論爲田中金權政治之衝擊，田中在競選中之「札束」攻勢，引起民衆之莫大反感，乃田中政權失敗最大原因之一。且在自民黨內，對非主流派加以擠，如德島乃三木家鄉，久次米健太郎，乃三木派德島參議員，田中竟想以經濟壓力，使田中派取而代之，引起三木大爲不滿，憤而辭去副總理職。岸信介乃自民黨中元老，上屆衆院選舉，田中亦圖在山口縣逼奪其位。故引起安倍信太郎的肆力攻擊，不爲無因。故自民黨內亦離心離德。最後除了金權之外，再加以金脈問題，使自民黨更加蒙羞，更創出日本政治史上未有之先例。三木繼田中內閣而起，首先應刷新田中執政時代所遺留之污點，表示是正直、清潔、誠實的人格，首先三木和福田，主張公布個人財產，表示作風決與前任大不相同。並力主自民黨的改組，國民協會盡速改組，自民黨力求近代化。一掃既往積弊，刷新國人耳目。在田中政權末期，日本所形成的不景氣，人民生活總需要的抑制，通貨膨脹，物價高漲的克服，不景氣狀況，對日本經濟之全面滲透，各業界失業雇用體系之調整，卸賣物價之穩定，消費物價之抑止不再上升，三木新政權，在財政、金融、經濟政策各方面，必須彌補前任之不足，使其能夠納入正軌。田中前政權的突然退陣，所遺留給三木內閣的並發症，使自民黨的保守合同發生破綻，三木內閣若能振作有爲，轉危爲安，則可穩妥而成長期內閣，不然，則前途殊爲多艱，實不易樂觀。

## 派閥之清新，解消不易

三木以保守支流的立場，以日本戰後自民黨內閣，向來以吉田茂總本山，所沿襲的高級官僚出身者，掌握黨中大權，以大企業爲支柱的主流派，佔據重要職位。並以政財官三位一體，爲自民黨內閣的基本構造，現在三木既非保守本流，要以廣民大衆清新有力的新保守黨姿態出現。最初的設想，三木要大批引用青年將領：如河野洋平、鳩山威一郎、竹下登、江藤智等。三木派的左傾人士，如宇都宮德馬任環境廳長官，石田博英任勞動大臣或黨中要員等職。結果除永井道雄之長文部，乃三木堅持之最後防線，故未被刷新

淨盡外，木村俊夫之內定外務，又因派閥協調，最後仍讓位於宮澤喜一。中曾根乃與三木本相唱和者，待三木提名河野洋平，不僅中曾根個人不予同意，派內全部給以反對，以爲不按照年功序資，有背自民黨歷來用人程序常規。鳩山威一郎之年資短淺，更無論矣。宇都宮德馬資歷固然較老，但行動乖謬，屢跑毛共大陸，以自民黨內左派自任，三木原甚堅持，但在組閣前夕，又被田中派之小澤辰男奪去。三木之清新運動，伴有一永井文部，點綴生色應景，不然，所謂清新也者，不過是老套之別名而已。知派內清新，雖三木無能爲力。全黨一體的三木人事，除黨三役員，中曾根任幹事長、灘尾弘吉總務會長、松野賴三政調會長，爲歷來首相人事所未有外。而內閣的組成，依然爲派閥均衡內閣，建設相飯谷忠勇，和國土廳長官金丸信，不僅爲田中派，而且爲田中派最後大力嵌入者，或云其爲列島改造論之延續，且令人有奇異感。再爲藏相大平正芳之留任，在椎名提名三木自民黨總裁後，唯一持反對態度的，就是大平正芳。但大平在三木組閣時，又自動要求留任大藏大臣，既因大藏大臣爲獵取總理大臣最捷途徑，又因大平要抵制福田以副總理兼大藏大臣的優勢地位，再田中派亦要求大平任大藏大臣，可以對田中的金脈問題，加以支援掩護。所以大平以兩大派閥的壓力，再任大藏大臣，由此，使日本在野四黨，批評三木政權，爲金權體質毫無變更。三木內閣，亦依然閥派妥協的產物。同時三木的派閥連立內閣，三木內閣的理想，推行可能發生困難，行動受到相當多的限制。至於以坂田道大之長於文教而任國防，宮澤喜一之代木村俊夫，人事之不適宜，且多爲派閥協議之結果，派閥之利害協調尚不易，若謂消解派閥，則更談何容易。

## 國際協調加強日美基盤

美國總統福特訪問日本，與田中角榮協調日美關係，回華埠甫卸行囊，日本田中內閣即行瓦解。無論福特和季辛吉，都聲明日美協調，不管繼起內閣，屬於何人，日美的外交談判，完全繼續有效。三木接任伊始，亦發表聲明，三木的外交政策，依然以日美共同聲明爲基礎。在當前國際局勢下，日美協力乃日本外交的基本原則，兩國本屆的國際關係談判，其意味爲構成今後の日美新關係，在國際關係世界範疇的視野上，日美協力實爲新的理想發展。所以日美安全條約，允宜確保。因共產世界的終極目標，仍爲顛覆自由

世界，故為保持戰爭抑制力，民主集團的安保體制，其重要性更不可忽視。關於亞洲情勢之演變，因俄共與毛共之變化不測，無人可預料其前途發展。所以日美安保條約，更具有國際保障的重要意義。再對日美貿易關係上，美國今年度佔日本總輸出百分之二十三，東南亞百分之二十二，美國仍高據日本對外貿易第一位。再為日本希望美國對日本食糧安全供給，且經福特總統再加當面保證。再為石油價格高漲。日本為依賴輸入石油最多的國家，自然希望美國與E E C西歐各國，能夠對中東產油國有效協調，再行抑制油價高漲。再為世界性的通貨膨脹，更須美、日、西德等經濟有力國家，共同設法補救，以免自由世界全面經濟混亂。並現實的工業資源問題，貧國各國的差距問題。現在國際政治經濟秩序之大力調整，不僅美日的國際協調，而且又為自由陣營之全面結構，加以抗爭的問題。所以日本的國際關係，表示必須強固美日基盤，方可保障自由世界全面利益。可是另一方面，日本又在進行所謂多元外交。首先蘇俄對三木的上台，立表賀意外，迅速要求宮澤喜一，盡快訪問蘇俄，以便討論日俄共同開發西伯利亞問題。但日本的俄國交回北方四島問題要件，俄國則又避而不談。並因為資源確保，日本對中東產油諸國，竭力進行多國籍企業，以求保證今後石油供應無缺，因無資源的日本，必須進行慎重的石油外交，要求產油國的經濟協力，因日本為資源多消費性的經濟體制，石油的消費構造，多用於產業用途，故日本的石油節約體制，不易理想實施。至於日本希望對中共的貿易擴大，因毛共大陸過份的貧困，最近肥料的買賣又告延緩。但三木內閣的外交動向，依然在走日本戰後外交老路，在美國的核子傘下，再進行對共產集團的經濟文化勾搭而已。

## 最大難題的經濟重壓

三木內閣最大的國內難題，要算不景氣的經濟重大壓力了。假定明年度下半年日本經濟可能好轉的話，則三木內閣真正是站在當風口上了。失業人數，在本年十一月底，已達七十五萬人，據估計到十二月底，可達一百萬人在年關附近，大家增加消費，歡渡新年佳節的時候，失業的增加，並且今年的年終獎金普遍降低，甚而有些大企業，如日航等，高級人員作示範表演，由上級開始減薪，再推至下級全面實施。臨時雇用人員，又加盡量減縮。且明年度的大、中學畢業就職，已有多數大中企業，先行表示停止錄用新人

，或僅收若干大學畢業名額，如此，則今年春季畢業學生（日本學校三月畢業），大部作街頭浪人，而對於四月份的自民黨地方選舉，必將構成極大不利。即此一項，就可能造成三木內閣最大致命傷。又自一九七四年一月份起，至十二月份止，負債總額在一千萬元以上之中小企業破產者，僅一月和六月，破產者在八百件以下，二月和七月，破產者在九百件以下，其他各月，日本中小企業破產數，平均都在千件左右。企業倒產之高水準，在一九六八年，日本有一月破產千件的紀錄，而本年度能夠連續破產千件以上，繼續至三個月期間，實為歷來所未有。中小企業破產，更增加社會失業人數。並自九月份始，勞動市場的勞動需給關係，即有效的求人率，按月普遍下降，估計可延至春季三月。而破產額亦與之相偕行。再為物價之上升，日本東京物價，現高於紐約巴黎，真成爲世界之冠了。而日本一九七四年的經濟實質成長率，爲百分之三點四，爲二十年來之最低率。但個人消費額則上升百分之四點四，比成長率爲高。至民間設備投資，住宅投資，完全等於停止，故不動產經營者大部破產，理由在此。物價來春估計上漲百分之十五。消費物價可上漲百分之十點二。卸賣物價可上漲百分之六點五。若再繼之公共料金提昇，如郵費加值，交通漲價，煙酒上升，則社會人心對經濟壓力，可能達於崩潰邊緣。三木所接替的是去年的狂亂上昇物價，故克服物價上昇，爲最重要政治課題。

## 經濟對策閣僚會議的設置

三木內閣，爲機動全面指揮經濟政策，使能發生抑制物價，防止來年春季的效果起見，成立經濟對策閣僚會議，由副總理兼經濟企劃廳長官福田赴夫任召集人。對今後經濟運用爲三木內閣的基本方針。福田副總理發表談話是：爲迎接世界經濟資源確保的新時代，日本低成率的經濟目標，應該付諸實施。以安定成長路線，代替過去的長度成長路線。日本今後的實質成長率，以百分之五—六爲標準。因此，日本應與各資源保有國，加強外交連繫，而消費國的各種資源，應力求節約，不得作無限消費行爲。基於此種認識，福田對田中時代的經濟運用的全面長期計劃，如田中時代的新全國開發計劃，和經濟社會基本計劃的兩大支柱，完全加以棄止。並擬定新的內閣長期經濟計劃，因此強調三木內閣的新的經濟政策，必須全面更新，同時宣告與高

度成長時代訣別，代之以現實的安定成長政策。因此，三木內閣的經濟營運方法，在財政方面的抑制，金融方面的彈力運用，以及全力的抑制物價上漲。對於失業、破產等，提出機動的彈性對策。亦可謂既經總需要抑制策的加強和延續。至經濟對策閣僚會議的構成，內中包括日本內閣的大藏、通產、經濟企劃、農林、勞動等有關經濟單位，以及總理官房長官、總務長官等七閣僚組成，出席者為福田起夫副經理兼經濟企劃廳長官，並任召集人，并出一太郎官房長官、植木光教總務長官、大平正芳藏相、河本敏夫通產相、安信晉太郎農相、長谷川峻勞相等七人。檢討日本全面經濟問題，有關物價問題，通貨膨脹問題，日本經濟不景氣問題，石油問題，以及明年度的預算編成方針，經濟的全面方針，自國際局勢的發展，擬定長程的經濟計劃。同會議的設置，與過去的經濟閣僚會議，性質顯有不同。至於事務方面，由福田副總理與井出官房長官間隨時協調辦理。在三木首相閣議的指示，以為日本當前最重要的課題，為克服物價高漲、通貨膨脹，達成經濟的安定，然後方獲得人民的信心，並為獲得人心安定，今後經濟的實況發展，一定要示諸國人。經濟閣僚會議的構想，乃福田與三木協議而成。福田的意思，以為重要的在經濟閣僚間的協調，在三木內閣無疑是以福田為中心，綜合經濟運營的基本方針。故福田以為會議的性格，是以統一閣內意見，以確定經濟運營的基本方針為目的。如關於預算內容的商討，獨禁法的改正的原則性，政策性問題，至於具體行動方案，則仍由各機構業務自行辦理。會議所討論的，應屬於高次元的性質，如①景氣、金融政策；②經濟成長的目標；③公共料金政策，④資金問題等。福田在三木內閣中的統括經濟領導，是三木內閣經濟對策的一種特色。但會議閣僚中，有藏相大平正芳，使情況變為複雜化。因大平為反福田色強力人物，福田的安定成長路線，為反池田和田中的高度成長路線的表現。但大平乃繼受高度成長路線者，批評福田的安定成長路線為不切實際，經濟對策應靈活運用，機動變化。且反對經濟閣僚會議的設置，以為在內閣中再設置閣議機構，不適合民主政治原則，且在各種處理意見上，亦不易完全一致。所謂福田統括經濟機構，多少要打些折扣了。

## 獨占法對三木內閣的考驗

三木新政權當面政策上最大的課題，是三木的平時高調所謂社會的公正

三木內閣的內外政策剖析

，民主政治的標誌，弱者的對策，加強老人福祉，所以應對大企業強者多加設法，而保護弱者的政策應加強展開。所以要執行獨禁政策的強化，大土地所有者公的規制，累進課稅的強化，社會保障的充實，金融利率的降低等政策。大有英國工黨勞動契約，西德勞動者經營參加的構想。三木新政權大有新的時代變換意味。三木這一種平時放言高論，固可得左派人士及在野黨的歡心，可被引為同調，若一旦主持日本國家大政，再行亂放狂言，即將可能被人譏為「言而無信」或言不由衷之感。故公明黨即行預測，將來獨禁法案一旦提出兩院表決，中途的腰斬大有可能，屆時三木氏對於日本國民的期滿，將就如何得以自圓其說，更可引起在野黨的大肆攻擊。並且自民黨基金來源的國民協會，大都為大企業所奉獻，如銀行業、鋼鐵、石油化學、電氣、電機、造船、商事等。大都對獨禁法改正，持懷疑的態度，以為康特兒企業固應自律，但對日本公正取引委員會的草案，以為對日本經濟實況不够深入理解，所以經團連合會、日商會議所、日經連合會、經濟同友會四財經團體，在十二月十八日，召集評議會，與三木內閣的經濟景氣政策，提出交換意見，為三木內閣的經濟運用，提出經濟界的意見說明。十九日財界四團體又為國民協會改革，以及自民黨近代化，與自民黨首腦，椎名副總裁、中曾根幹事長會談。經團連對來年的預算編成，亦將有意見提供。而最重要的意見溝通，即在獨禁法的改正問題，以產業政策委員會、鈴木治雄委員長為中心，對自民黨提出意見調整。自民黨的代表人，為福田起夫副總理。財界以三木內閣發足後，發動迅速的對獨禁法修正案，財界當前的心理，對比甚感疑慮。這一種構想，恐怕紊亂經濟秩序，引起經濟的大混亂。鈴木產業政策委員長，希望獨禁法應再經經濟學家詳加研究，且最好以柔軟的姿勢處理。新日本製鐵董事長稻山嘉寬亦以為要保持素材產業價格的安定，對素材業界有協調的必要。並在一月二十日，政府獨禁法要綱改正以前，為政府與財界意思判斷一致起見，希望經團連合會產業政策委員會，經常植木光教總務長官取得連繫，以便與自民黨關係者，取得意見交換機會。東商會長永野重雄更率表示，以為「問題點很多，獨禁法修正案令人無法接受」。經團連方面，並以為獨禁法改正，似不必太過着急。對三木首相的獨禁法政策發言，大都又採抵抗的態度。三木究竟是堅持到底呢？如此，固然可博得在野黨及左派言論的歡呼，但恐怕總理大臣椅子坐不長久。而且在內閣中也未必即獲通過

支持，諒三木決計不出此。那只有返回保守本流，讓在野黨和左派，再加大肆攻擊了。同時，通產省已經採取強硬態度，反對獨禁法修正案的企業分割，價格原狀恢復，以及徵課金等。看來三木的改正案，次期國會一定提出的說法，似乎要採取比較柔軟的姿勢了。

## 教育的理想轉換如何實施

三木內閣的文教政策，最為突出的表現，是民間文人的袍笏登場，為自吉田茂以來，二十二年間所未有。如此措施，不僅希望教育離開黨派政爭而中立，而且希望最高教育行政者，能為大局的立場着眼，以執行公正的教育行政指導，在一個完全沒有任何黨籍的文化人，可以有公平的創造性，富豐的行動力，具良識性的文部大臣以改善日本文教制度。但日本自吉田茂第三次內閣時代，起用天野貞祐民間文人任文相以後，別人不敢輕於嘗試。首先民間文人不解行政程序，空談理論，於政令推行無所裨益。且在民主國家，各部大臣以爭取預算額為第一義，盡管大喊教育改正第一，而文教預算在大藏省列居末位，重要不過是句口頭禪罷了。永井文相大言不慚，主張全面高教義務教育論，全體大學入學論，以及準備大學院（博士、碩士）全面論，並主張博士課程再有更高級研究生，以美國的大學生七百萬人，大學院博士、碩士班百萬人。主張日本的教育信仰，應教育全面公費。可是多少年來，日本為高教義務教育一案，迄今爭奪不休，毫無結果。為私立大學津貼經費案，近年國會，可說隨時爭吵，但一到大藏省，為預算額所限，對私立大學照顧，杯水車薪而已。永井到任，不肯爭預算，徒為大言，使文部省的幕僚為之搖頭嘆息。再永井的最新主張，即近年來日本的教師聖職論和教師勞工論思想之爭。永井是一貫站在日教組的左派立場，主張教師勞工論者，完全是馬克思主義的階級鬥爭立場。並主張教師既為勞動階級，即應肯定其有罷工權，而忽視教育對青年影響的重要性，並忽視視法律秩序。教師的罷工權行使，青年的父兄對教師是否有選擇權，若否認父兄對教師選擇權，教師可任意不上課，教育秩序與功效，將有如何嚴重後果。且將教師視為勞工，而將青年子弟視為工具器物，教育的意義，人格的尊嚴，將掃地無餘矣。又自民黨文教部會長乃西岡武夫氏，平日乃反日教組，攻擊日教組最力者，而現任文相即日教組教師團任職者，可謂針鋒相對，格格不入。自民黨文教部會，除西岡部會長外，尚有森喜朗、松永光、河野洋平等。在中曾根幹事長邀請文教組開會討論席上，松永光法務政務次長發言，自民黨和日教組雙方的誤解，有談判解釋的必要。而教師在自民黨乃高度專門職的規定，亦即聖職

論原則。黨的基本路線原則不可違反，協調雖可以，而對於基本立場應有了解，可說是永井文相當頭一砲，完全是非協力的硬派作風，使永井感覺氣氛並不太理想。而中曾根以幹事長的身份，事先說我們和批評的人來次商談，可說有極不自然的意味。日教組過去和自民黨文教大臣無法對談，現在一民間文人相見，雖可以對談，但對文教政策可能發生的影響，可能很小。而在文教省對一個平時左派人物任文相，最感頭痛的是平時文部省對左派人士的極機密資料，連大臣都在考察記載之列，將來對這批資料的調閱，對日本文教單位，形成一大困惑問題。永井平時列寧、馬克思不離，主張教育脫離政治，形成自由中立化，一派左傾思想。而為大學營運法，自民黨與在野黨對決之際，永井以大學教授的立場，對於在野黨助陣，對文部省大肆攻擊，故文部省上下各級官員，對於永井可說是不歡迎的人物。以一不受歡迎的人物，而君臨文教之上，其政令之推行，理想之實施，真是戛戛其難。但三木內閣用一左派人士主持文教，總是荒乎其唐的。而自民黨的內閣議席，對永井列居末座，也可說是不太禮貌。但站在左派的立場，能送一人入內閣主持文教，對於學運的滲透滋長，總是有益無害的。

三木內閣的支持率，現可達百分之六十，亦云不易。三木內閣的政策，大致沿襲既往成規，不致有太大的變更，重點仍在國內經濟，以抑制物價為首先要務，其重頭戲無疑是內則中曾根，外則福田赴美。但既用福田為經濟幕僚座談之負責人，而又使大平側身其間。再以小澤辰男任環境廳長官，金丸信任國土廳長官，又為田中之列島改造論之餘緒，由於派閥的利害，對於明年的預算編造，意見亦不易獲得一致。外交方面，固然以日美關係為基礎，另一方面，又要玩日本式的多元外交，所以宮澤喜一，既表示首先訪俄，又加緊與毛共談判。黨內的改革論，派閥解消論，依然是各大小派閥，我行我素，均衡利益。至於三木的左調，大致是止於起用文教大臣永井而已。經濟方面之保障弱小主張，獨禁法迅速交付本屆議會，此論一出，財界譁然。大概三木尚不至於步石橋湛三內閣轍跡，未任三月，即將去職。但三木一定不能堅持己見，強硬到底，亦可預測。因財界與內閣密切協調者，乃幹事長中曾根康弘，副總理福田赴美也。若三木一旦措施不當，中曾根和福田等，來個陣前起義，豈非自貽伊戚。三木相當圓滑，且從政三十七年，一旦躋膺大位，必不甘冒大不韙可知。但由此更可知，三木內閣之性格，為協調均衡內閣，換言之，亦即妥協調停內閣，能把握緊福田和中曾根，物價真能一至三月，上漲為百分之五，民心安定，至四月份選舉平安渡過，三木內閣之功德已告圓滿，若能連任三年，在三木固所願也。即幹至七月份改選下台，平生之總理大臣願望已達，今生即為總理大臣格矣。